企业家中的运动员 运动员中的企业家

"超级铁人"陈妙林是怎样炼成的?

■萧山网记者 汤圣洁

陈妙林,中国旅游协会副会长、 浙江省旅游协会会长、开元旅业集团 创始人。在公众眼里,他是一位"企 业家中的运动达人"。

每天六点早起运动一个小时,是 陈妙林坚持了二十多年的习惯,他对 运动的热爱似乎永无止境。年轻时, 他热衷于打篮球,后来又爱上了游 泳、骑行、马拉松,年逾五旬后更是多 次挑战耐力性运动的顶尖王冠— "铁人三项"比赛。

运动同时也是一剂"良药",信 心、毅力、豁达……陈妙林身上的 诸多特质都与运动紧密相关。他 说:"所有的运动都需要坚持,做企 业也是一样。马拉松跑到36公里, 是最难的时候,坚持下来,就是胜 利者,一旦犹豫退出,就前功尽弃

"超级铁人"是怎样炼成的?

走进陈妙林的办公室,率先映入 眼帘的便是窗边的自行车和书柜上 陈列的各种运动相关的奖杯、奖牌、 完赛证明,共同组成了他传奇般的运 动经历。

骑行、冬泳、马拉松、铁人三项, 这些对体力与耐力要求极高的项目, 都为陈妙林所钟爱。

他创立了开元自行车队,并带领 车队完成了多次骑行"壮举"。

2008年,正值北京奥运会,车 队以"声援奥运、支持奥运"为主 题,于2008年4月份展开了第一次 长途骑行,在9天内穿越7省市,一 路从萧山骑到北京。2009年,台湾 与大陆实现两岸全面"三通",4月, 陈妙林和车队成员用7天时间,完 成了台湾环岛骑行,成为大陆首支 环台湾骑行队伍。2011年,车队受 欧洲自行车联合会的邀请,赴法国 历时19天全程骑行了环法路线,成 为首支骑进环法赛道的中国民间 自行车队。2013年9月,他再次率 领车队发起了长途骑行的新挑战: "开元万里行"——花27天由长春 一路向南骑行至香港,全程近5000

西藏是无数骑行者的心之所向, 陈妙林也不例外。这些年,他三次骑 行进藏,赏过沿途的大好风光,翻过 天山公路,穿过塔里木盆地,也目睹 过无人区的壮丽星空。

2009年,他首次沿川藏线骑行 进藏,从成都出发,耗时16大, 骑行2173公里到达拉萨。

2014年5月,陈妙林再次出发 挑战新藏线,目标是从新疆的乌鲁木 齐骑到"神山之首"冈仁波齐。全程 4000多公里,其中9天时间在海拔



骑行在新藏线的陈妙林

4000米以上的高原上,5000米以上 的山头更是翻越了8个,甚至还骑着 单车穿越了500多公里的塔克拉玛 干沙漠无人区,到达冈仁波齐后,继 续徒步70公里完成"转山"。最终 17个人的团队,只有7个人坚持到了 目的地,而当时62岁的陈妙林,就是 其中之一。

2021年9月,陈妙林第三次挑 战高原骑行,经滇藏线去西藏,不料 在林芝地区发生了意外,这次骑行也 因此无奈中断。在这次意外中,他撞 断了八根肋骨,锁骨、肩胛骨粉碎性

就连倾听者都觉得惊心动魄的 一趟旅程,在陈妙林口中,却显得云 淡风轻。他甚至幽默地说道,以前他 能够一口气坐100个俯卧撑,现在只 能做80多个了,还要争取再做到

除了骑行,陈妙林还活跃在国内 外各类马拉松及铁人三项的赛场 上。2016年,他完成10场马拉松、6 场铁人三项。2017年,他参加了18 场马拉松与铁人三项,其中在铁人三 项比赛中有三次取得了年龄组第-名。2018年至2019年,他共计完成 28场铁人三项及马拉松比赛。

这些"打铁"经历中,2017年6 月的澳大利亚凯恩斯超级大铁最让 陈妙林记忆犹新。全程226公里,包

括3.8公里游泳,180公里自行车, 42.195公里马拉松,是铁人三项赛 程最长的比赛,也被誉为世界上最艰 难的比赛之一。他用时14小时08 分完赛,获得年龄组第七名,同时也 是该组华人第一名的好成绩。

永远在路上

坚持,是陈妙林口中出现率颇 高的一个词。二十余年的极限运动 经历,四十余年的企业管理经历, "坚持"的智慧和运动的哲学,始终 贯穿在他个人和企业的发展脉络

"我做了将近40年企业,如果坚 持不下来,我们就生存不到今天,就 可能会半途而废。马拉松三十六七 公里的时候是最难的,你坚持一下, 就有可能跑到终点。运动跟做企业 有很多相同的地方,但做企业可能会 更难一点。因为马拉松有终点,做企 业永无止境。"

每个企业家或多或少都会存在 一定的焦虑感和紧迫感,而克服这种 焦虑感,最好的方法就是运动。"当你 跑马拉松的时候,一般就不会去想什 么工作。运动不仅有助于身体健康, 还能够培养坚强的意志力",陈妙林

如今,他依然保证每天运动一个

半小时,以跑步、游泳、器械训练为 主。节假日,他会选择长跑、骑行,时 而在钱塘江边的滨江跑道,更多时候 则是在湘湖。

陈妙林说,通过将近20年的努 力,湘湖一共分成三期开发,如今这 里环境优美,配套设施丰富,在这样 的美景下运动让人心情愉悦。"拥有 湘湖这样的'后花园',是萧山人的幸

此外,更吸引他的是,湘湖的 运动氛围浓厚,跑步、骑行路线也 富有一定挑战性。湘湖二期有八 座桥,往往翻过一个坡,便能看到 青山碧水,这能给予骑行者很大的 成就感。

受到陈妙林的影响,热爱运动在 开元团队中蔚然成风。每年9月1 日,是开元自行车骑行日,全国各地 的开元人都在这一天组织骑行活动, 呼吁低碳生活,支持绿色出行,今年

"马拉松有终点,做企业是没有 终点的,永远不可能攀到高峰,永远 在半山腰。"

北野武曾说,虽然辛苦,还是会 选择滚烫的人生。若时光能够回溯, 即使前路艰辛磨砺,二十年前的陈妙 林也许同样会选择成为一个"铁人", 永远保持着赤子之心,奔跑在自己热 爱的事业与运动之路上。

免费礼品、3D拍照······ 这个场馆里 藏着好多"小心思"

■萧山网记者 林青颖

近日,杭州亚组委发布了《杭州亚运会观众指南》,内容 涵盖与观众相关的所有赛事信息,包括主协办城市介绍、赛 事赛程、场馆交通、票务信息、观赛礼仪、禁止行为和禁限带 物品、可获得服务以及无障碍服务等重要资讯。

在这其中,"场馆服务"这一项目吸引了不少市民的好 奇。场馆那么大,藏着哪些属于观众的"小心思"? 当发生 突发情况时,可以去哪些服务点?

昨日,记者专门去萧山体育中心体育馆逛了一圈。

亚运青年 \ 站: 集多功能一体的"综合"小站

"你好,请问有什么可以帮你吗?"

场馆外临近人口的独立小屋首先引人注意。这是一间 由核酸小屋改造而成的亚运青年 V 站,随着志愿者的亲切 询问,记者一眼望见了写在小屋上的诸多服务内容:问询、 残疾人服务、应急救助、免费饮水……

这个集多功能一体的"综合"小站共有五个工作人员, 包括三个志愿者和两个医护工作人员。"我们8月23号就 到这里了。"杭州市萧山区红十字救护培训师颜金来说,"针 对赛时情况也做过相应的大型演练,对各个环节基本上都 是心中有数。"

这个亚运青年V站保障的医护工作人员都来自萧山区 中医院医共体城厢院区。王水军告诉记者,这几天,自己也 算是客串了一把"客服","很多市民会来咨询一些买票、寄 存的情况,所以我们也会去了解这方面的信息,方便解答。' 当然,他们的本职工作也没落下,针对场外的"小摩擦",如 市民摔倒、中暑等突发情况,他们也第一时间进行了处置。

除医药箱、口罩、AED等基本医疗用品外,站内还贴心

地为市民准备了饮用水和一些宣传手册,"有附近游玩的图 册,也有一些文明观赛和消防的宣传单页。"颜金来介绍, "开赛第一天天气热,好多市民都会来这里喝水解暑,当天 桶装水都换了好几桶。"

随着这几天雨水天气的到来,站内也准备了一些免费 雨披,送给没拿伞的市民。开赛这三天,亚运青年 V 站的志 愿者们都是早上八点半到岗,若晚上有赛事,就会延长在岗 时间到晚上十一点左右下班,以确保服务环节到位。

观众医疗点: 设施齐全 为突发情况做好了万全准备

萧山体育中心体育场内部共有两处观众医疗点。 一楼的观众医疗点位于C6验票口(18-27坐席区)右 侧,空间很大,里面有两名医护工作人员待命。

"我们准备了急救箱,里面配备了治疗腹泻、急性哮喘, 心绞痛、中暑等基本药物,还有包扎外伤的绷带、消毒药以 及量血压、血糖、体温的仪器,进行心肺复苏的AED等等, 东西还是比较齐全的。"萧山体育中心场馆群运行团队医疗 服务工作人员陈英坤介绍,当场地内的群众或工作人员发 生突发情况如雨天滑倒、身体有刮蹭伤、中暑等等,都可以 到这里获取紧急照护。

在医疗点右侧,摆放着一个黄色担架,是为现场出现外 伤严重的突发情况所准备的,左侧还有两张留观床,"病人 如果觉得不舒服,我们会让他在屋内休息留观,情况严重 的,则会立即送医就诊。"陈英坤说。

二楼观众医疗点位于观众入场 M13 区旁,与票务咨询 团在一个房间里。屋子虽小,但"五脏"俱全,除了急救箱 外,角落还摆放着吸痰器、雾化器等内外科仪器。

"开赛第一天的时候,天气有点热,有部分观众出现中 暑的情况来我们这里就诊。"萧山体育中心场馆群运行团队 医疗服务工作人员李荣国说,"其余都是些小刮小蹭,所以 整体上还算忙得过来。"

失物招领、婴儿车/轮椅寄存处: 观众有热情 工作有信心

从二楼观众医疗点往前走,便是失物招领和婴儿车/轮

椅寄存处。这里的两位"小青荷"都是大学生志愿者。 屋子里摆放着两台婴儿车和一台轮椅,可租借给有需 要的群众。此外,如有观众丢失物品证件等,也可以来这里 咨询查找。"小青荷"们会把失物招领的信息写在一二楼部 分白板上,以提醒失主。

开赛三天,失物招领处也收到过不慎丢失的几张身份 证和雨伞,好在失主都及时找到了这里拿回失物。提到这 两天的工作感受,一位"小青荷"说,"因为我们这里也会发 放一些小礼品像扇子、小红旗,来领的观众很多,昨天还有 几位外国观众过来领取,讲着不太流利的中文。观众们热 情,我们工作也有信心。"

观众信息服务点: 一天接待近三千位观众 可免费领取小贴纸和礼品

M11 观众入场口旁,是观众信息服务点,在赛时专门 为观众提供相关咨询服务。

"信息包括今天队伍比赛的情况、天气等等。"一位"小 青荷"介绍,"我们这里还会免费发放一些小礼品,像红旗、

台子上还摆放着小盒子,里面摆放着各式贴纸,包括吉 祥物以及"必胜""加油"等。"昨天大概有七千名观众入场, 我们这里接待至少三千名,除了咨询,就是来领取小礼品 的。"采访间隙,就有好几位准备观看比赛的市民走进观众 信息服务点领取吉祥物的小扇子。"孩子就喜欢这个。"市民 王先生说,"这个吉祥物好看,又可以散散热,蛮实用的。"

记者还注意到,几乎每个服务点位都摆放了自助充电 的充电口,可供有需要的市民使用。同时,为了让观众不被 下雨天干扰观赛体验,台阶口还专门有志愿者发放免费的 雨披供观众挡雨。

值得一提的是,在以上的几个服务点之外,场馆里还有 不少"新鲜"事物--一楼的官方特许商品零售店里摆放着 各式吉祥物玩偶供市民挑选,智能亚运体验空间的3D直播 拍照亭惹来众多市民围观,还有各式餐饮摊铺,零食、冰淇 淋、肯德基样样不少……

刷屏朋友圈的亚运火炬传递 背后还有这群萧山人

■萧山网记者 林青颖

9月20日上午,杭州第19届亚 洲运动会火炬传递杭州站举行,其 中,途经萧山的火炬传递路线为奔竞 大道→博奥路→观澜路,传递长度 3.2公里。

随火炬手向奥体中心西广场终 点站跑去,萧山道路上熙攘的观众逐 渐散去。此时,新一批人流开始占据 曾经的"观赏位",他们身着制服,手 持铁钳,拿着黑色塑料袋,默默捡起 路上残留的垃圾。

"还得再忙活一会儿,等保障工 作结束后再走。"浙江宁围环境服务 有限公司盈丰项目的项目经理方伟 说。火炬在萧山传递时间近一个半 小时, 当观众热烈地向前方呐喊欢呼 时,他穿梭在人群里,目光始终聚焦

他知道自己不能被现场氛围感 染得忘乎所以——道路环卫保障工 作看似微小,却关乎城市"面貌",火 炬传递固然兴奋,但他必须在热闹中 保持冷静,以确保一线工作保障到

只来得及远远看眼火炬

凌晨三点,天未醒,奔竞大道上 只有周围的路灯亮着。

方伟已经来到火炬传递现场,做 最后的检查工作。在此次杭州第19

届亚洲运动会火炬传递杭州站中,他 的任务是盈丰街道火炬路线的道路

环卫保障,包括道路冲洗、垃圾清运

递步行的人员之一。虽然道路已经

达到"最佳状态"迎接火炬传递,他依

旧不敢放松警惕,顺着火炬传递方

向,一遍遍检查道路和人员情况,"做

了再多的工作,总归还是多走几趟才

他是今天最早一批沿着火炬传

以及卫生巡检。

放得下心。"

七点半,沿线观众开始陆续进 场,方伟回忆,现场情况有序,所有人 都按捺着自己激动的心情,等待火炬 手来到萧山。

直到人群中爆发出欢呼声,忙着 保障的他也不由得抬起头随观众视 线望去——萧山路线上的第一位火 炬手刚刚下车,在工作人员的手上, 他看到了火炬的模样,"精致、漂亮"。

但也只是"惊鸿一瞥",工作使他 无法在原地停留,短暂的几秒后,他 擦亮城市 欢迎四海宾客

迅速穿梭在激动的观众群中,向后方

方伟心里的一块石头才算落地。他

又没闲下来,开始忙碌道路还原工

作,毕竟,火炬传递只是开端,真正的

亚运大考,还在后头。

火炬传递顺利,直到观众散场,

走去,仔细查看最后的道路情况。

这次的道路环卫保障工作要求 是"还原道路本色,做到席地而坐"。 为了能完成这场高标准的挑战,他和 同事早在两三个月前就进入了备战 状态,从明确作业范围到出保障方 案,再到精细化标准和培训,这些日 子,他们几乎从早忙到晚,没有停歇

这几个月,为确保今天的火炬 传递圆满成功,他们已经进入了24 小时待命状态,保持道路上时刻有 人员守护。

虽然他们离火炬最近,位于最佳 观赏席。但事实上,火炬在萧山长达 一个半小时的传递时间里,方伟看到 火炬的时间仅不到三分钟。在人流 跟随火炬手向前移动时,他和同事来 不及抬头,又要"逆流而上",与火炬 擦肩而过,去完成后方的环卫保障工

遗憾吗?他摇摇头,"能有幸参 加这样一次亚运保障活动,心情应该 说澎湃才对呀。"